

...И БЫЛ ПРОСТ И ДОСТУПЕН

2 февраля - день рождения
выдающегося военного стратега
М. В. Фрунзе



Жизнь Михаила Васильевича Фрунзе - великой пример для молодежи. Живя в свое время, в свою эпоху, Михаил Васильевич делал все возможное для того, чтобы наш народ был свободным и жил в достатке. Он по натуре был прост, доступен, внимателен, очень и очень трудолюбив, дисциплинирован, пунктуален, но и строг, требователен.

Все знал о своих подчиненных, был заботливым командиром, если были какие-то проблемы у его помощников, допустим, не хватало продуктов в семье, мог отдать свой паек...

В работе себя не жалел. Недосыпал, недоедал, трудился со всеми на равных, пережил каторгу, тюрьмы, аресты, преследования, холод, голод, ранения, контузию. Болезни переносил молча, потому как было много дел, которые нужно было делать, выполнять, решать, обсуждать.

Михаил Васильевич Фрунзе безумно любил землю, на которой родился, на которой вырос, на которой получил образование, на которой жили его родители, родственники, друзья, однополчане, соратники, сподвижники, земляки...

В семью в гости к родителям в Пишпек приходили друзья отца Василия Фрунзе - доктор Поярков, учитель Свирчевский, садовод Фетисов, Илья Терентьев (его жена была крестной матерью Миши). Это были передовые по тому времени люди. Поярков занимался, кроме медицины, изучением древности Семиречья. Учитель Свирчевский стремился сделать доступными для киргизов творения Пушкина, Гоголя, Толстого. Садовод Фетисов старался украсить столицу фруктовыми садами из яблонь, персиков, инжира, тутовника. Когда собирались друзья в домике у Василия Михайловича, велись интересные разговоры, к которым прислушивался Миша. А вообще, он рос, как и все дети. Играл со сверстниками, купался в арыках, делал запруды, строил игрушечные

глиняные домики, охотился за ящерицами на обширном пустыре возле дома (сейчас это центральная площадь), насквозь пропитывался благотворным солнцем страны Ала-Тоо. Очень любил свой край и, когда посылал деловые телеграммы в Киргизию, всегда начинал со слов: "Моим милым друзьям..." или "Моей любимой Родине...", "Моей любимой области..."

При всей его занятости и отдаленности от родного дома никогда не забывал написать несколько строк маме, брату, сестренкам. Всегда просил у них прощения и извинения за долгое молчание. У него была крепкая дружба с одноклассниками. Михаил Васильевич был надежным, верным и порядочным человеком в работе и дружбе, поэтому у него было много друзей, соратников, однополчан.

Вот что говорили о нашем соотечественнике известные люди. "Это удивительный человек. Взгляд - неизменно умен. Все слова просты, точны и содержательны, мысли понятны и продуманны, решения смелы и сильны, доказательства убедительны и тверды" (Д. Фурманов).

"Его любила, мало любить, его обожала Красная Армия. А он пользовался колоссальным авторитетом и доверием, - писал командующий 1-й армии Восточного фронта Г. Д. Гай. - Природа одарила Фрунзе громадным умом, гигантской волей, личным мужеством с той редкой простотой, которая свойственна только вождям человеческих масс".

Валима БУКЕЕВА.
Дом-музей М. В. Фрунзе.